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18) Douner les lois équivalentes anx lois de Descartes relatives a la réflexion. Faire un schiéma
explicite.

19) Douner les lois Gquivalentes anx lois de Descartes relatives a la réfraction. Faire un schéma
explicite.

20) Montrer que, pour une onde incidente provenant de la crofite terrestre et faisant un angle
d’incidence i, avee la normale an dioptre, il existe un angle limite ic; au dela duquel la
réfraction n’est plus possible. Exprimer i.; cn fonction de . et vy,.

Lorsqu’un séisme a lieu, pour le seul type d’onde considéré, le sismographe enregistre 2 ou 3
signaux (Cf. Fig. 1): une onde directe, une onde réfléchie et une onde nommeée "conique", dont
lexistence est discutée ci-dessous. L’onde conique frappe le dioptre avec Pangle limite ic;, se
propage dans le manteau en rasant la surface de séparation puis ressort avec le méme angle.
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FIG. 1 — Schéma représentant les trajets des ondes directe. réfléchie et conique. E : épicentre du séisme, S: sta-

tion sismique, H : épuisscur de la crodte tervestre. A représente la distance entre E et IS

21) Déterminer la distance minimale A,, entre I’épicentre et le sismographe, pour que I'onde
conique puisse étre détectée, en fonction de H, v, et v,,?

22) Le sismographe est placé a une distance A > A,,. Calculer les temps de parcours des 3
ondes, que 'on notera respectivement, pour les ondes directe, réfléchie et conique, tp, tr
et tc en fonction de H, A, Am, vc €t U,

23) Tracer sur un méme graphe tp, tp et tc en fonction de A. On précisera le comportement
des courbes quand A > H.

24) Déterminer la distance A; & partir de laquelle 'onde la plus rapide n’est plus I'onde directe.
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25) Dans la cas o la station sismique est & une distance A < An, exprimer la profondeur de
la crodite terrestre H en fonction de la durée 7 qui sépare l’arrivée d’une onde directe et
d’une onde réfiéchie.

26) Dans les Alpes, on a relevé une valeur de 7 = 3,91 s, une distance épicentrale de A = 105,5
km. En déduire la profondeur H. La vitesse d’une onde dans la eroftite terrestre, au niveau
des Alpes, est de I'ordre de 6,25 km.s™1.

Pour déterminer de'fagon plus précise la constitution du globe terrestre, les géophysiciens
provoquent des explosions détectées par un réseau de stations sismiques. Ainsi, il est possible de
relever le temps de détection le plus court (le moment des premiéres vibrations du sismographe)
en fonction de A. Le graphe obtenu est schématisé figure 2.

27) Comment interprétez-vous cette courbe par rapport au graphe obtenu en 23). Quelles
ondes sont ainsi détectées?
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F1G. 2 — Temps de détection: t = f(A). En ordonnées: t en s. En abscisses: A en km.

28) A partir de la figure 2, déterminer v;, vyy.

29) Toujours en exploitant la figure 2 et certains résultats des questions précédentes, détermi-
ner numériquement H et A,,.



Eco‘&_wloc o‘l (:»H_;)‘/f-:é [A:Q:é
\g:/ L v : R v b
4f s a '
) f&“ﬁ“ &!4) IR dindz = ‘et Iﬁu A /»gu A.q,r(‘pL{
!:—. 4 . G/ﬂ& < omd o A
£ 1 2 = ‘
n.f.é?xcu. o n,nmtr Hth\ to TM" J mEA/u.:.h' 1

13)

-
¢ Tl dbnlliaf € oo disin % “
Hgons M{f&d& J-Mufm. € o SRy e ol mw l/j: y

2) wak Y 4> =< 1 ' L%

Wli)‘/.i ‘Vlmo;nal;‘? V\‘/J\:v\-l‘( 2;) i 3 ,%) (I-EM >o)
b Bl T \lﬁ*._“._"-t_\irl_ i [H:’z’ {t(.{‘t...id)l

A }:M: 'ﬁ.»w{c =
n c
Z08 4;\ S/’ = Ama g Mm z() AN H:i\féU,loﬁrZ,ﬂ-(ﬁﬁSx{oi3,9+zx1oflr,1o3)
{’ctzﬂ"“‘"‘hrmmll PR - 31,5 fm
Me v, U
- =) on Lilids Aﬁma P’MA“LA:&
21 @A 5 > (cf/wu‘f:? sl 1:4.«
) Lguxp._“ﬁc‘.( P T&ub’il (n cLunL TMQAJ’
. c(aw i A, ) v, = 61) L =
Jr. 100
Lot danb o (a’,e,wti i = M ;i&
‘{,\ 200 100 100

J’\ '\J"- 933(&4\.44

25) L ‘o-u-J'JM&w{DEM M" A &\ a ’{OO‘{un

On A = U |S4% L., =
‘ Vo YIF_E z{j—%r
{28
H-18,5 £
\{21} = W de - Z_F———--)‘”"i
Jeios NS
AM - 42,3 Em

ok
L
En MM»][A';M"’ Au /c'u @i g_&__f




